

ЗАЯВЛЕНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС М.С. ГОРБАЧЕВА

Продолжающаяся гонка ядерных вооружений несет в себе огромные опасности для будущего всей мировой цивилизации. Она ведет к росту напряженности на международной арене и усилению военной угрозы, отвлекая от созидательных целей колоссальные интеллектуальные и материальные ресурсы.

С самого начала ядерной эры Советский Союз ведет последовательную и энергичную борьбу за прекращение накапливания ядерных арсеналов, за обуздание военного соперничества, за укрепление доверия и мирного сотрудничества между государствами. Этому подчинена вся огромная по своим масштабам деятельность СССР в рамках ООН, на многосторонних и двусторонних переговорах по вопросам ограничения и сокращения вооружений. Советский Союз к военному превосходству не стремится – он за поддержание равновесия военных сил по возможности на более низком уровне.

Важным вкладом в укрепление стратегической стабильности и мира на Земле явилось бы, по нашему убеждению, прекращение всех испытаний ядерного оружия. Ведь не секрет, что в процессе таких испытаний отрабатываются и совершенствуются новые, еще более опасные виды и типы оружия массового уничтожения.

В интересах создания благоприятных условий для заключения международного договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия СССР неоднократно предлагал государствам, обладающим ядерным оружием, условиться о моратории на любые ядерные взрывы, начиная со взаимно согласованной даты. К сожалению, осуществить этот важный шаг пока не удалось.

В стремлении содействовать прекращению опасного соревнования в наращивании ядерных арсеналов и желая подать добный пример, Советский Союз принял решение прекратить в одностороннем порядке любые ядерные

взрывы, начиная с 6 августа сего года. Мы призываем правительство Соединенных Штатов прекратить с этой же даты, которая во всем мире отмечается как день трагедии Хиросимы, свои ядерные взрывы. Наш мораторий объявляется до 1 января 1986 года. Он будет, однако, действовать и дальше, если США со своей стороны будут воздерживаться от проведения ядерных взрывов.

Нет сомнений, что взаимный мораторий СССР и США на любые ядерные взрывы послужил бы хорошим примером и для других государств, располагающих ядерным оружием.

Советский Союз ожидает, что Соединенные Штаты позитивно откликнутся на этот почин, прекратят свои ядерные взрывы.

Это отвечало бы чаяниям и надеждам всех народов.